
SESSÕES DO PLENÁRIO
53ª  Sessão  Especial  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  22  de
setembro de 2017.

PRESIDENTE: DEPUTADO ANGELO CORONEL

O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,
declaro aberta  a  presente  sessão especial,  com a finalidade de fazer  a entrega da
Comenda 2 de Julho à Srª  Eleusa Coronel,  Presidente do Instituto Assembleia de
Carinho, decorrente da aprovação do projeto de autoria do deputado Samuel Junior.

Convido para compor a Mesa o Sr. Proponente da sessão, Deputado Samuel
Junior,  a Srª  Vice-Presidente da União dos Legislativos do Brasil,  deputada Ivana
Bastos, a Srª Presidente do Tribunal de Justiça da Bahia, Desembargadora Maria do
Socorro Barreto Santiago, a Srª  Marinalva Cerqueira, mãe da homenageada e que
neste ato representa a família, a Srª Representante dos membros da Assembleia de
Carinho, Ariene Couto, o Sr. Vice-Prefeito da cidade de Salvador, Bruno Reis, o Sr.
Secretário  da  Saúde  do  Estado  da  Bahia,  Fábio  Vilas-Boas,  a  Srª  Juíza  Federal
Adriana  Nico,  a  Srª  Márcia  Alencar,  esposa  do  senador  Otto  Alencar,  as  Srªs
Desembargadoras do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia Maria de Lourdes Pinho
Medauar, Aracy Lima Borges, Ivone Bessa e Lígia Maria Ramos Cunha Lima, o Sr.
Desembargador do Tribunal de Justiça Ivanilton Santos Silva,  o Sr.  Presidente da
Liga Baiana Contra o Câncer, Dr. Aristides Maltez, a Srª Presidente de Honra da Liga
Álvaro Bahia Contra a Mortalidade Infantil e do Hospital Martagão Gesteira, Rosina
Bahia,  o  Sr.  Presidente  do  GACC  –  Grupo  de  Apoio  à  Criança  com  Câncer  e
Provedor da Santa Casa da Bahia, Roberto Sá Menezes. (Palmas)

Neste momento, solicito à nossa querida amiga Denise Menezes,  esposa do
deputado  Adolfo  Menezes,  Andrea  Rodrigues,  esposa  do  deputado  Bobô,  Zeni,
esposa  do  deputado  David  Rios,  Milena  Richards,  esposa  do  deputado  Eduardo
Salles,  Milena  Argolo,  esposa  do deputado Luciano Simões Filho,  Marlane  Leal,
esposa do deputado Nelson Leal e Polyana, esposa do deputado Sandro Régis, para
conduzirem a homenageada até o recinto.

(Conduzida  por  esposas  de  deputados,  a  homenageada  adentra  o  Plenário.)
(Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Convido para compor a Mesa o Juiz
de Direito Dr. Ricardo D’Ávila. (Palmas)

Convido a todos os presentes para cantarmos o Hino Nacional com o Coral do
Legislativo.
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(Execução do Hino Nacional.)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Concedo a palavra, ao proponente da
sessão o deputado Samuel Junior do PSC.

O Sr. SAMUEL JUNIOR:- Bom dia a todos, gostaria de iniciar saudando o
meu líder,  o  presidente  desta  Casa,  deputado Angelo Coronel;  saudar  a  Srª  Vice-
presidente da Unale, minha colega, deputada Ivana, essa figura; a Srª Presidente do
Tribunal de Justiça,  D. Maria do Socorro Barreto, Deus abençoe a senhora;  a Srª
Marinalva  Cerqueira,  mãe  da  homenageada,  que  neste  ato  representa  a  família,
também estendo  minha  saudação  ao  futuro  colega,  Diego;  a  Srª  Representante  e
membros da Assembleia de Carinho, a minha esposa, Drª Ariene Couto; Sr. Vice-
prefeito da cidade de Salvador, Bruno Reis, meu amigo e meu líder; ao Secretário de
Saúde, Fábio Vilas-Boas, que nunca mais me convidou para almoçar com ele; a Srª
Juíza Federal, Adriana Nico; a Srª Márcia Alencar, esposa do senador Otto Alencar; a
Srª  Desembargadora  do  Tribunal  de  Justiça,  Maria  de  Lourdes  Pinho;  a  Srª
Desembargadora  do  Tribunal  de  Justiça,  Aracy  Lima;  a  Srª  Desembargadora  do
Tribunal de Justiça, Ivone Bessa; a Srª Desembargadora do Tribunal de Justiça, Lígia
Maria; o Sr. Desembargador do Tribunal de Justiça, Ivanilton Santos; Sr. Presidente
da Liga Baiana Contra o Câncer, Dr. Aristides Maltez; Sr. Presidente de Honra da
Liga Contra a Mortalidade Infantil, Álvaro Bahia, cuja Presidenta de Honra é a Srª
Rosina Bahia; Sr. Presidente do Grupo de Apoio à Criança com Câncer, Roberto Sá;
Sr. Juiz Ricardo D`Ávila. Saúdo também o meu colega Alex, que se faz presente, e a
todos vocês que nos deram a honra de estar nesta sessão tão especial.

Acho que nunca vi esta Casa com tantas mulheres na nossa Mesa Diretora, o
que mostra a força da nossa homenageada.

Nossa homenageada nesta manhã, (Lê) “D. Eleusa Margarida Silva Cerqueira
Martins,  conhecida  como  Eleusa  Coronel,  nasceu  em  Salvador-BA,  em  22  de
fevereiro  de  1962,  filha  de  Sinfrônio  Martins  Cerqueira  Filho,  conhecido  como
Fonfona, e Marinalva Silva Cerqueira, que tiveram ainda mais cinco filhos.

É casada com Angelo Mario Coronel de Azevedo Martins desde 2 de maio de
1981, com quem tem dois filhos, Angelo Filho e Diego Coronel, e três netos: Angelo
III, Benício e Diego.

É graduada pela Universidade Católica do Salvador, em Letras Vernáculas com
Inglês, e pela Faculdade Estácio de Sá – FIB -, em Administração de Empresas.

Oriunda de uma família política, Eleusa sempre respirou política em sua casa.
A  partir  de  1986,  começou  a  se  engajar  diretamente  na  militância  partidária,
participando diretamente da campanha vitoriosa do então candidato a Governador da
Bahia, Waldir Pires.

Dois  anos  depois,  em  1988,  entrou  de  vez  como  líder  política,  quando
organizou e trabalhou na campanha de Angelo Coronel, seu marido, para Prefeito de
Coração de Maria.
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Foi diretora administrativa da Casa de Saúde – mantida pela Igreja – e que
estava fechada então há 20 anos, reaberta para atender emergências e gestantes em
trabalho  de  parto  natural.  No dia  da  reinauguração,  em 3  de  maio  de  1989,  um
menino nasceu e os pais o batizaram com o nome de Angelo Mário. Obviamente,
Eleusa e Angelo Coronel são os padrinhos.

Dirigiu a única creche da cidade. Nela, todas as crianças eram recebidas por
profissionais com a ficha de acompanhamento em mãos, com atendimento médico
permanente. As crianças entravam pela manhã e saíam ao final da tarde com todas as
refeições incluídas, além das atividades recreativas e escolares.

Em 1992, participou da construção do Hospital Angelo Martins, em Coração de
Maria, para atender à população do município e de toda a região.

E para complementar a sua atividade voluntária em Coração de Maria foi para
sala de aula ensinar inglês para o quinto e o sexto anos – do então ginásio – no
Colégio Municipal Manoel Novaes. Integrava o quadro de servidores municipais sem
remuneração.

Além  do  voluntariado,  Eleusa  também  contribuiu  para  a  organização  e
policiamento de todas as festas – culturais, cívicas e religiosas – da cidade, a exemplo
da Festa da Padroeira, Micareta, São João, Festa dos Reis, Desfile do 7 de setembro,
cavalgadas, vaquejadas, concursos de miss e inaugurações de obras.

Em  1994,  Angelo  Coronel  decidiu  concorrer  a  uma  cadeira  de  deputado
estadual. Eleusa saiu dos limites de Coração de Maria e percorreu toda a Bahia. As
andanças e o trabalho obstinado renderam bons frutos: ao final, Coronel foi eleito o
deputado mais votado da Bahia pelo partido de oposição.

Desde  então,  Coronel  foi  reeleito  por  mais  seis  mandatos,  com  Eleusa
conciliando uma tripla jornada de trabalho: estudos acadêmicos, administração do lar
e criação dos filhos, e campanhas eleitorais.

Em 2008,  participou de  mais  um processo  político,  dessa  vez  conseguindo
ajudar o filho Diego Coronel a vencer a disputa pela Prefeitura de Coração de Maria.

Em Salvador, Eleusa obteve doações, através do Café Coronel, para o Hospital
de Irmã Dulce. Hoje, participa de campanhas sociais da sua paróquia, a Igreja de
Stella Maris.

Em 10 de fevereiro de 2017, a vida de Eleusa entra em um novo patamar, com
a eleição de Angelo Coronel para a presidência da Assembleia Legislativa da Bahia –
ALBA. E a oportunidade surgiu para Eleusa humanizar as ações da ALBA, para que
o Poder não fosse visto somente como um ‘criador de leis’, mas como uma Casa que
também pensa e trabalha pelas pessoas.

Com o aval do presidente Angelo Coronel, Eleusa articulou com as deputadas
Fabíola Mansur, Fátima Nunes, Ivana Bastos,  Luiza Maia, Mirela Macedo, Neusa
Cadore, Maria del Carmen, Angela Sousa, e junto com as esposas dos deputados, a
criação do grupo Assembleia de Carinho.
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A iniciativa é a pioneira na ALBA. A Assembleia de Carinho já conquistou
ganhos importantes. Um deles foi para que a ALBA, depois de 20 anos, voltasse a
contribuir  para  o  Hospital  Aristides  Maltez,  como  exemplo  para  que  outras
instituições, públicas e privadas, auxiliem na manutenção desse grande hospital, que
tem servido a todo o Estado.

Além do convênio com a ALBA, Eleusa está empenhada na mobilização direta
dos deputados para que sejam aumentadas as contribuições das prefeituras municipais
baianas, hoje em apenas 85. A meta é chegar a 210 prefeituras – de um total de 417
municípios – contribuindo com R$ 1,1 mil reais/mês, cada.

Nesse período, o grupo visitou várias creches e asilos de idosos.

Entre  as  próximas  metas  da  Assembleia  de  Carinho  está  o  incentivo  ao
voluntariado, a criação de núcleos de apoio às mulheres nas delegacias de polícia,
além de uma ação específica de amparo e proteção a adolescentes gestantes.

Na criação, Deus percebeu a necessidade de o homem ter uma companheira. E
prometeu fazer uma ajudadora idêntica. Nunca haverá um homem de sucesso sem
uma figura feminina ladeando-o. É por isso que Coronel tem tido esse sucesso.

Nos dias de hoje,  de inversão de valores morais,  com total  desrespeito  aos
princípios mais nobres da sociedade, aqueles que têm um lar estruturado fazem toda a
diferença.

Elencar os valores da primeira dama da nossa Casa Legislativa precisa de mais
que uma sessão especial neste Parlamento. Dona Eleusa Coronel é uma figura ímpar.
Querida e admirada por todos que a conhecem, ela é muito mais que uma ajudadora
de  nosso  presidente.  Ela  é  protagonista,  juntamente  com  ele,  dos  projetos  que
abraçam. A criação do projeto Assembleia de Carinho é uma prova disso.

Ela se faz merecedora desta honraria, a mais alta concedida por esta Casa, por
suas qualidades, sobretudo a preocupação com o ser humano.

Dona  Eleusa,  receba  esta  homenagem  em  nome  dos  63  deputados,  que  a
aprovaram por unanimidade, em meu nome, em nome da minha esposa, Ariene, que
é, igualmente, uma admiradora sua, e de toda a minha equipe de trabalho. Receba
nosso carinho.”

Parabéns Dona Eleusa. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Quero registrar a presença do prefeito
do Município de Lapão, nosso amigo-irmão, José Ricardo Barbosa,  e sua esposa,
Iara; quero também registrar a presença da esposa do nosso secretário da Segurança
Pública, Nadla Barbosa; da esposa do deputado José Nunes, ex-prefeita de Euclides
da Cunha, Fátima Nunes; do vereador de Salvador, nosso amigo Joceval Rodrigues;
do Sr. Francisco Sena, do Tribunal de Contas dos Municípios; do Sr. Paulo César
Miguez, da Universidade Federal da Bahia.
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Eleusa diz que em todo o evento do qual fico à frente sempre gosto de quebrar
o protocolo, faz parte, para retirar o gesso do evento. Então, neste momento, não
poderia deixar de passar a palavra à juíza federal, amiga de Eleusa, Adriana Nico.
(Palmas)

Segundo a deputada Ivana,  eu não devo quebrar o protocolo franqueando a
palavra para todo o Plenário, mas, se quiserem, está à disposição.

A Srª ADRIANA NICO:- Na pessoa do presidente da Assembleia Legislativa
da Bahia, deputado estadual Angelo Coronel, saúdo todas as autoridades da Mesa e as
demais presentes ao Plenário.

Senhoras e senhores, a última vez que fiz uso deste púlpito, segundo Coronel,
eu  falei  por  45 minutos  (risos).  Prometo  que  serei  bem breve.  Ele  me  disse  que
concedia 5 minutos e eu disse que 2 eram suficientes. Nem eu sabia que iria falar,
sabe Eleusa? Eu que pedi a palavra, e vim não na condição de juíza, nem de vizinha,
mas de cidadã, porque você sabe que gosto de falar e achei a homenagem muito justa.

Eleusa é uma mulher que se fosse para ser definida acho que não bastaria um
substantivo,  e  tampouco  um  adjetivo  lhe  cairia  bem,  talvez  um  advérbio,  e,
certamente, seria um advérbio de intensidade. Mas Eleusa se traduz como um verbo e
esse verbo de Eleusa, por sua vez, se traduz como um dom, que é agregar. Eleusa tem
o dom de agregar pessoas de todos os níveis e, como ela mesma coloca, de núcleos
diferentes. E esse dom transformador de Eleusa faz com que sejam agregadas pessoas
diferentes e possam se unir em torno de um bem comum, de um propósito digno, e é
o que ela vem fazendo.

Eleusa trouxe a inovação da figura da primeira  dama,  que até então vimos
muito no Poder Executivo, mas não se falava da figura de uma primeira dama no
Legislativo ou tampouco no Judiciário. Mas ela implantou, ela criou essa figura, ela
saiu do seu lugar comum, saiu da sua zona de conforto de ser apenas a esposa de um
presidente, de um deputado e se propôs a fazer algo novo, utilizando esse dom que
ela tem.

O que vejo  é  que  Eleusa,  hoje,  ela  faz  a  verdadeira  política,  a  política  na
acepção grega da palavra, que é cuidar dos seus cidadãos. E Eleusa está fazendo isso,
essa  política  verdadeira,  com uma  coisa  tão  simples  e  que  falta  hoje  em dia  na
política partidária, que é a boa vontade. A boa vontade de Eleusa faz com que ela faça
o  bem,  o  bem  alheio,  não  o  seu  próprio.  E  trazendo  toda  essa  transformação,
trazendo, como ela mesmo fala, atitudes que transformam, através da Assembleia de
Carinho.

Quero aqui registrar a justiça dessa homenagem e falar a Eleusa que nada é por
acaso. Hoje, estamos comemorando o equinócio. O início da primavera no hemisfério
Sul. Então, a natureza vem aqui hoje homenagear essa mulher forte e guerreira, mas
que tem nome de flor no próprio nome. Eleusa Margarida.

Parabéns minha amiga!

(Não foi revisto pela oradora.)
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O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Registro a presença do ex-deputado,
ex-presidente desta Casa Clovis Ferraz; da capitã Carla, representante do chefe da
Casa Militar, Coronel Gomes; do coronel Cristóvão Rios, nosso amigo, ex-chefe da
Casa Militar do governador; do ex-prefeito de Coração de Maria, Marilton Santos; o
nosso Dr. Fabiano, concorrente ao Tribunal Regional Eleitoral, que Deus o abençoe;
do Superintendente do SAC, Carlos Martins, que também estão aqui prestigiando este
evento.

Quero registrar também a presença dos deputados Alex Lima, Zé Neto, Marcell
Moraes e Manassés, que se encontram aqui neste Plenário.

Dando sequência à quebra de protocolo, dizendo que só tem mais ela, a nossa
advogada, amiga-irmã de Eleusa, Ieda Lima. (Palmas)

Aqui  só  serve  se  chamar  assim de  surpresa,  porque  a  pessoa  fala  menos.
(Risos) Se avisar que vai falar, aí tem que lavrar um discurso e pode ser que demore
muito.

Quero registrar a presença de Carlos Fragoas, representante do vice-governador
João Leão.

A Srª IEDA LIMA:- Bom dia a todas. Acho que vou passar mal, gente, pois a
coisa é realmente de surpresa.

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Tem Isordil, fique tranquila. (Risos)

A Srª IEDA LIMA:- Gostaria de saudar a Mesa, a todos os familiares, a todos
os amigos, senhoras, senhores, meus queridos colegas da Procuradoria, pois vários
estão aqui conosco e que me receberam tão bem.

Estou emocionadíssima porque na verdade eu escrevi uma mensagem para uma
amiga. Essa era a ideia, e pedi para que alguém gravasse essa mensagem. E deve ter
sido desse pedido que surgiu esse convite. Enfim, aqui estou para falar de uma amiga
muito querida e de alguém muito especial.

Incrível  que  nas  palavras  da  nossa  querida  amiga,  juíza  federal  que  me
antecedeu falou de duas coisas que eu também vou repetir: Eleusa tem esse dom, o
dom de agregar. Alguém que transita, de uma maneira muito tranquila – eu também
coloquei isso – em núcleos distintos, não por coincidência... Eu coloquei lá na minha
singela mensagem que o que a gente vê é que nada disso é produzido. Isso é uma
caminhada, e lembrei de algo que ela disse um dia sobre uma menina que esperava o
padre lá em Coração de Maria e o ajudava nas suas missões cidade afora.

Então a menina de Coração de Maria, que eu não sabia, nasceu em Salvador.
Mas a  trajetória  dela  e  de  Angelo está  muito  ligada  a  Coração de  Maria,  e  essa
menina que ajudava o padre, gente, chega para ser a primeira-dama da Assembleia
Legislativa, e, definitivamente, também como a doutora disse, sai do lugar-comum
para criar  um movimento que é um movimento...  desculpe-me,  presidente,  mas a
coisa está assim, é a primeira-dama e depois você. Perdão, viu, a coisa está assim.
(Palmas) Realmente ela conseguiu inverter a ordem, graças a Deus. Primeira coisa, a
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Mesa está repleta de mulheres, cada uma delas com uma trajetória e, obviamente,
com uma significação.

Então,  Eleusa,  primeira-dama,  que  você  continue  fazendo  com  que  a
solidariedade, esse cuidar do outro com afeto, a política – com esse contexto que a
doutora tão bem falou – de acolher o cidadão, que isso seja algo... acho que nesse
contexto você, como sempre faz, criou um diferencial, criou uma nova maneira, uma
forma diferente de enxergar a Assembleia Legislativa, que é a Casa do Povo.

Parabéns, Eleusa Coronel! Nós amamos você! (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr.  PRESIDENTE (Angelo  Coronel):-  Eu  queria  registrar  a  presença  da
nossa amiga Celi Cavalcanti, esposa do secretário Marcus Cavalcanti.

Casa das Leis, Casa do Povo e eventos, mesmo sendo rápido, existem pessoas
que gostariam de falar alguma coisa, e eu também não poderia deixar aqui de passar a
palavra ao nosso amigo pessoal, vice-prefeito de Salvador, Bruno Reis. (Palmas)

O Sr. BRUNO REIS:- Coronel está fazendo todos passarem no teste aqui hoje.
Não é, Coronel?

Bom dia a todos.

Para ser breve, não irei cumprimentar toda a Mesa, apesar de todas as pessoas
merecerem os nossos cumprimentos. Eu queria, primeiro, dizer da minha alegria de
retornar a esta Casa, esta Casa que me deu régua e compasso para que eu pudesse
seguir na minha vida pública. É sempre uma alegria retornar a esta Casa e, agora, sob
o comando do deputado Angelo Coronel, um projeto em que acreditei de primeira.
Então estou feliz pelo fato da Casa estar vivendo esse novo momento.

Hoje, as nossas palavras serão dirigidas à homenageada. Sou amigo da família
há  quase  20  anos.  Desde  que  a  conheci,  a  família  do  deputado  Angelo  Coronel
sempre  teve  a  presença  marcante  da  nossa  homenageada  Eleusa.  Ela,  desde  que
Coronel foi prefeito de Coração de Maria, sempre foi uma mulher atuante, sempre
voltada para as causas sociais: ajudou Coronel a ser prefeito e a ser um dos melhores
prefeitos que Coração de Maria já teve.

Eleusa, ao lado de Coronel, sempre o acompanhou na sua caminhada política.
Era  raro  viajarmos  para  o  interior  para  algum  encontro  político,  para  alguma
convenção, para algum comício, e lá Eleusa não estivesse. Ela conseguia conciliar a
sua  vida  como uma  mulher  ativa  politicamente,  mas  também como  uma  grande
mulher, uma grande mãe dos seus filhos Angelo e Diego – hoje uma grande avó. Ela,
que  é  “casa  cheia”,  que  adora  receber  os  amigos,  que,  como  disseram  aqui  as
oradoras que muito bem tiveram a oportunidade de homenageá-la, consegue somar.

Então, feliz do homem que consegue ter ao seu lado uma mulher que soma,
uma mulher que coloca o homem para frente (Palmas.) E, hoje, Eleusa, posso afirmar,
aqui desta tribuna, que o sucesso que o deputado Angelo Coronel tem deve-se ao seu
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trabalho, à grande mulher que você é, uma mulher parceira, uma mulher guerreira,
uma grande mãe e, acima de tudo, uma mulher apaixonada! (Palmas)

É impressionante o amor,  a lealdade que Eleusa e Coronel têm. É verdade,
Coronel. Você é um homem feliz. Agradeça a Deus, todos os dias, por ter Eleusa a
seu lado. (Palmas)

Esta  Casa,  deputado Samuel  Junior,  meu amigo,  meu parceiro,  meu irmão,
presta uma justa e merecida homenagem. É o reconhecimento ao trabalho de uma
vida, que foi elencado aqui no seu discurso. E, agora, na condição de presidente da
Assembleia de Carinho, esta Casa passa a ter um papel de destaque no trabalho social
do nosso Estado. Na oportunidade que tem, ela consegue deixar, mais uma vez, a sua
marca.

Então, Eleusa, eu queria nesta manhã dizer-lhe que esta homenagem sirva para
cada  vez  mais  estimulá-la,  para  que  você  possa  cada  vez  mais  se  dedicar  –  seu
trabalho, sua energia, sua capacidade – às causas sociais.

Eu  sei,  para  finalizar,  que  todos  os  homens  aqui  queriam ter  uma  Eleusa
Coronel ao seu lado. (Palmas) Queria confessar a vocês que meu sonho é também ter
uma Eleusa Coronel ao meu lado, uma mulher como você, porque inspira, nos dá
estímulo e faz com que possamos ir longe na nossa vida.

Parabéns! Essa homenagem você merece de coração. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- É, rapaz! Já vi que a situação está
ficando... Também a plateia, efetivamente, na sua grande maioria é mulher! Não é
fácil! Mas vou ver se pelo menos eu consiga alguém que mude um pouco todo o
discurso.

Como falou o representante  aqui  do Poder  Público  Municipal  de Salvador,
vamos ouvir agora as palavras do nosso secretário da Saúde, que está revolucionando
a saúde na Bahia, Fábio Vilas-Boas, que ontem passou no teste do tête-à-tête.

O Sr. FÁBIO VILAS-BOAS:-  Covardia me botar  para falar depois de um
político legítimo; sou um político fraudulento. (Risos)

Saúdo aqui  todos  os  componentes  da  Mesa  na  pessoa  do  nosso  presidente
Angelo Coronel; também saúdo todas as autoridades presentes, todas as autoridades
representadas,  amigos  da  família  Coronel,  servidores  da  Casa,  colaboradores  do
projeto Assembleia de Carinho.

Em nome do  governo  do  Estado,  que  eu  represento,  quero  saudar  a  nossa
Eleusa Coronel pelo trabalho que ela vem desenvolvendo à frente desse que é um
projeto que vem ajudar a mudar o papel da Assembleia Legislativa, hoje, em nosso
Estado.

A Assembleia sempre teve um papel de legislação, um papel de fiscalização, de
acompanhamento do Poder Executivo. O trabalho das pessoas que estão envolvidas
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nesse projeto da Assembleia de Carinho vem colocar a Assembleia num papel de
proatividade, de proatividade social.

Numa sociedade como a nossa, em que há diversas assimetrias em todos os
níveis,  do ponto de vista  econômico,  do ponto de vista  social,  do ponto de vista
educacional, uma sociedade que é repleta de injustiças, para que nós possamos ter
uma verdadeira reparação desses graves impasses que impedem que nós caminhemos
na evolução como uma sociedade madura, é preciso que todos os segmentos se unam
e trabalhem, cada um contribuindo com a sua parcela de dedicação.

Ao  enxergar  o  trabalho  conduzido  pela  Eleusa  como  uma  verdadeira
demonstração do papel social, do papel político das mulheres em nosso Estado, eu
venho  aqui  congratulá-la,  louvar  o  seu  trabalho  e  desejar  que  ele  seja  bastante
profícuo  nas  suas  realizações.  E  que  possa  servir  de  exemplo  para  que  outras
mulheres,  outros segmentos venham abarcar  esse compromisso social,  que é  uma
obrigação de todos nós.

Parabéns! (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Por  falar  em  trabalho  social,  no
próximo dia 29 estaremos recebendo aqui na Assembleia os nove presidentes das
Assembleias  Legislativas  do  Nordeste,  que  vêm  ver  como  funciona  o  Instituto
Assembleia de Carinho para levar para os seus estados. Ou seja, estamos exportando
o social. (Palmas)

Mas, tenho certeza, se eu não chamá-la para falar, ela pode me processar. E
como ela é amiga de Eleusa e minha amiga particular, quero convidar para falar a
nossa presidenta do Tribunal  de Justiça,  Maria do Socorro Santiago, a mulher do
sorriso mais bonito do Brasil.

A Srª MARIA DO SOCORRO SANTIAGO:- Bom dia a todos.

Em nome de Eleusa, gostaria de cumprimentar todas as mulheres que estão
aqui, as poderosas mulheres. (Palmas). Gostaria de cumprimentar a Mesa e todos aqui
presentes.

Eu estava ali pensando e lendo o Salmo 91, e me lembrando de Eleusa. Diz
assim: “Ao Deus de Israel toda honra, toda a glória e todo o louvor.” Eu penso assim:
Eleusa Coronel, toda honra, toda glória e todo louvor nesse dia. (Palmas).

Muito obrigada. Eu não tenho muito o que falar, só elogiá-la, só posso dizer
como eu a amo e dizer que a Bahia está orgulhosa do seu trabalho.

Muito obrigada. (Palmas).

(Não foi revisto pela oradora.)
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O Sr.  PRESIDENTE (Angelo  Coronel):-  E para  praticamente  concluir,  não
poderia deixar de passar a palavra, representando também a parceria dos deputados e
das  deputadas  com  a  Assembleia  de  Carinho,  a  nossa  vice-presidente  da  União
Nacional dos Deputados do Brasil,  a deputada do PSD, Ivana Bastos, falando em
nome dos deputados presentes. Ivana é uma pessoa muito afeita a microfone e se ela
não fosse anunciada, poderia ter um rompimento com o nosso partido, e eu não quero
isso. (Risos). (Palmas)

A Srª IVANA BASTOS:- Bom dia a todas e a todos. Mais uma surpresa. Tudo
com Angelo Coronel é surpresa, tudo é o inesperado. Quero aqui cumprimentar toda a
Mesa na pessoa de Eleusa.

Nós, aqui nesta Casa, somos 63 deputados, nós somos, hoje, oito mulheres,
oito deputadas,  eu estou no meu segundo mandato de deputada estadual  e aqui a
gente tinha um trabalho, a comissão de mulheres, que é composta de mulheres, tinha
só um homem nesta comissão, e a gente tentava fazer um trabalho, mas fazer um
trabalho mais voltado aos direitos da mulher, não tão um trabalho social.

Quando Eleusa chegou a esta Casa foi assim, o Coronel chegou, iniciou de
susto e chegou a esta Casa. Quando Eleusa chegou ela nos reuniu, nos convocou para
que  a  gente  fundasse  essa  Assembleia  de  Carinho,  e  convocou  as  esposas  dos
deputados, que eu quero aqui pedir uma salva de palmas para vocês, (palmas), porque
vocês são as sócias, vocês são as verdadeiras deputadas, porque vocês ajudam, vocês
estão ao lado deles, vocês sofrem junto e vocês se privam de tudo, da companhia do
seu marido, porque é deputado.

E  quando  a  gente  conseguiu  trazer  vocês  para  esta  Casa,  gente,  que  bela
surpresa,  que  mulherada  boa,  que  mulherada  que  sabe  fazer  política,  quer  fazer
política  e  quer  fazer  política  com  orgulho,  porque  a  política  hoje  tem-nos
desencantado tanto,  mas  há  bons  políticos  e  aqui  estão,  podem ter  certeza  disso.
Então, a vocês todo o meu respeito, a vocês todo o meu obrigado.

E nós tivemos também o apoio dos deputados, que no começo fecharam a cara
para Eleusa, fecharam a cara para a gente, porque acharam que a gente estava se
metendo muito, que a gente estava trazendo as esposas aqui para dentro, e hoje eles
incentivam, e eu tenho certeza que eles hoje têm orgulho de vocês.

Dizer  a  você,  Eleusa,  que  você  também  tem  sido,  a  cada  dia,  uma  bela
surpresa. Você tem-nos ensinado o que é ser amiga. Quando disseram aqui que você é
uma pessoa que agrega,  digo que  não há palavra melhor  para você.  Você trouxe
carinho para esta Casa, as servidoras desta Casa têm orgulho da nossa primeira-dama!
Nós precisamos ser representadas! E você inovou aqui. Quero dizer a você, Samuel –
ou como Ariene fala: “Juninho”. Quando você falava ali, ela dizia: “Olha, Juninho” –,
dos nossos agradecimentos.

Ao mesmo tempo, não podemos deixar de fazer os nossos pedidos. Nós temos
uma meta, aqui nesta Casa, de trazer os 412 municípios da Bahia para um convênio
com o Hospital  Aristides Maltez.  Um convênio de R$1.100,00 por mês.  Em meu
gabinete, todos os prefeitos que nos apoiam assinaram esse convênio. Saindo daqui,
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vamos junto com vocês, esposas, chegar nos gabinetes e pedir à assessoria e aos Srs.
Deputados que liguem para os prefeitos,  porque se você chegar hoje no Hospital
Aristides Maltez, pode ter certeza que há doentes de todas essas cidades que nós
representamos.

Agora vou agradar um pouquinho o presidente.  Quando se diz que a gente
precisa de uma grande mulher ao lado para incentivar e lutar, como Bruno Reis disse
aqui, sabemos que precisamos também de um grande homem para obedecer, para ser
companheiro. (Palmas) E vocês são um casal, uma família grande. Então, parabéns,
sucesso! E vamos em frente, porque essa gestão vai deixar a marca nesta Casa e nesta
Bahia.

Um grande abraço. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Ainda bem que na Mesa há um juiz e
um desembargador, porque se unir essas mulheres vou sair daqui processado. (Risos)
Estou preocupado com isso, porque já vi que aqui virou o clube da Luluzinha hoje.

Neste momento,  convido a Srª  Marinalva Cerqueira, mãe de Eleusa;  nossos
filhos Angelo Segundo e Diego Coronel; nossos netos Angelo Terceiro e Benício;
Ariene, esposa do deputado Samuel; Denise, esposa do deputado Adolfo Menezes;
Andrea, esposa do deputado Bobô; Zeni, esposa do deputado Davi Rios; Mila, esposa
do  deputado  Luciano  Simões  Filho;  Danda,  esposa  do  deputado  Nelson  Leal;
Polyana, esposa do deputado Sandro Régis e Milena, esposa do deputado Eduardo
Salles, para em nome do Poder Legislativo fazermos a entrega da Comenda Dois de
Julho a nossa homenageada, Eleusa Coronel.

(Os convidados procedem à entrega da homenagem.) (Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Em nome da Assembleia de Carinho,
quero homenagear a esposa do proponente da sessão a Srª Ariene Couto. (Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Tenho a honra de passar a palavra a
nossa homenageada Eleusa Coronel. (Palmas)

A Srª  ELEUSA CORONEL:-  Prometi  para  mim mesma que não vou me
emocionar tanto, e espero conseguir. Então, vocês me ajudem com todos os fluidos
positivos de lá para cá, por favor.

Em nome de minha mãe, Marinalva, quero cumprimentar toda a Mesa desta
manhã, para mim, é uma honra muito grande. E cumprimentar a todos vocês com um
bom-dia bem caloroso, com um bom-dia com aquele abraço bem gostoso em cada um
de vocês.

Gosto muito de falar de improviso, Coronel também gosta muito e prefere que
eu fale de improviso, mas a gente pensou o seguinte: não deixa de ser uma solenidade
muito importante. Então, escrevi algumas coisas, mas é claro que posso, no meio do
caminho, fazer como Coronel faz, quebrar o protocolo e seguir em frente.
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Quero, na verdade, na verdade, começar mesmo, em primeiro lugar, antes de
mais nada, depois do que já falei, de dizer a palavra obrigado. Isso mesmo, obrigada a
Deus,  porque  ele  está  no  comando  das  nossas  vidas.  Obrigada  aos  meus  pais  –
Fonfona, que não está mais conosco fisicamente, mas está aqui (palmas), e mainha
Marinalva – por tudo que me deram, pelo que fizeram por mim. Obrigada aos meus
irmãos Eliana, Cláudia, Cezar, Edilene e Emanuela, claro que vocês sabem que amo
vocês. Obrigada a minha família, a Coronel, esse ser abençoado, exclusivo, feito por
Deus para mim.

Obrigada por  comungar,  por  compartilhar  essa estrada da vida comigo,  por
comungar e prover meus desejos e meus sonhos. Obrigada aos meus filhos – Angelo
e  Diego  –  pela  oportunidade  de  me  fazer  plena,  de  me  fazer  mãe.  Então,  muito
obrigada, mamas. Obrigada aos meus netos – Angelo Coronel III, Benício Coronel e
Diego Coronel, que chamo meu Zorro, porque ele vai ser muito destemido.

Então, muito obrigada a vocês porque vocês me permitem viver o maior amor
do mundo, o amor que não tem medidas. E as minhas noras Tanísia e Mariana, muito
obrigada também por completar a minha família, por completar a nossa família. Elas
não foram filhas geradas por mim, mas são minhas filhas.

Obrigada a todos os anjos bons que passaram e passam pelo meu caminho. Aos
meus amigos, obrigada, amigos, pela longa estrada, é mais fácil com a companhia de
vocês,  podem  ter  certeza  disso.  Obrigada  aos  meus  parceiros  de  trabalho,  as
deputadas, as esposas dos deputados pela construção do nosso grupo Assembleia de
Carinho; obrigada aos servidores da Casa, da ALBA, pela solidariedade, respondendo
aos nossos chamamentos de trabalho por quem mais precisa.  Muito obrigada, são
muitos voluntários que vêm para gente dizendo, Eleusa, me coloque onde você quiser
e estiver precisando. Muito obrigada aos servidores da ALBA, que hoje fazem com
que a gente esteja aqui recebendo esta honraria.

Obrigada  a  ALBA,  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  por  esta
homenagem. Obrigada a todos os 63 deputados, representantes legítimos do povo da
Bahia, por esta Comenda, especialmente um obrigada pela homenagem ao deputado
Pastor Samuel Junior e a sua esposa, Ariene, que souberam me ver como realmente
sou.

O que posso senão agradecer e mais agradecer por ser agraciada com a mais
alta honraria concedida pelo Poder Legislativo da Bahia, a Comenda Dois de julho.
Que posso mais fazer senão expressar minha gratidão. Eu que tenho como lema de
vida, viver intensamente o que ocorrer com responsabilidade. Não se constrói uma
história de vida aos 55 anos sem experiências, sem erros e acertos, sem coisas boas,
coisas ruins, alegrias, tristezas, sorrisos e dores, porque assim é a nossa existência,
porque é assim que forjamos nossa personalidade. É exatamente essa diversidade que
sempre me atraiu. Gosto das palavras e mais ainda do significado delas, fraternidade,
diversidade, tolerância, inclusão, sabedoria.

Levo o conhecimento e o saber muito a sério, gosto de saber quem são as
pessoas que estão ao meu redor. Gosto de deixar que elas saibam quem sou eu, gosto

12

             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA



de  saber  partilhar,  gosto  de  compartilhar.  Então,  além de  tão  somente  agradecer,
gostaria de compartilhar essa Comenda Dois de Julho com todos que fazem e fizeram
parte da minha vida, me proporcionando estar aqui, hoje.

Muito obrigada pela  oportunidade de registrar  no livro da minha vida uma
página repleta de tanta emoção e glória.

Sou muito grata a todos vocês pela generosidade de tornar este dia – 22 de
setembro de 2017 – um dos mais iluminados e felizes de minha existência.

Um beijo de gratidão em cada um aqui presente.

Muito, muito, obrigada. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Queria registrar a presença do Líder
do Governo, deputado Zé Neto, e da deputada Fabíola Mansur.

Convido a todos para cantarmos o Hino da Bahia com o Coral do Legislativo.

(Execução do Hino da Bahia.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Em  nome  do  Poder  Legislativo,
agradeço  a  presença  de  todos  que  se  dispuseram  a  estar  aqui  esta  manhã  para
prestigiar  este  evento.  Em especial,  quero  agradecer  ao  deputado  Samuel  Junior,
proponente desta honraria; a deputada Ivana Bastos, na pessoa de quem quero saudar
as  mulheres  deputadas  desta  Casa,  que também votaram favoravelmente  e  fazem
parte do instituto Assembleia de Carinho; também agradecer a todos os meus colegas
deputados que se encontram presentes e votaram à unanimidade a concessão desta
Comenda.

Queria, em especial, agradecer, além da presença dos que aqui estão no dia a
dia, também a presença daqueles que vieram da nossa cidade, da cidade de Eleusa,
para  prestigiar  este  evento:  nosso  amigo  Antônio  Daltro;  nossa  amiga  professora
Maria  Olívia;  Sivandira;  Lígia;  Rosinha;  Rosa  Maria;  Geraldo;  o  ex-prefeito
Marilton. Agradecer, especialmente, às amigas e aos amigos do Tribunal de Justiça
que deixaram as suas sessões para estar aqui neste momento.

À nossa  presidenta  do  Tribunal  de  Justiça,  Maria  do  Socorro,  meu  abraço
especial; à nossa desembargadora Aracy Lima Borges; à nossa desembargadora Ivone
Bessa; à nossa desembargadora Lígia Maria Ramos Cunha Lima; ao nosso amigo
desembargador Ivanilton da Silva;  agradecer a presença do nosso vice-prefeito de
Salvador Bruno Reis; do nosso secretário Fábio Vilas-Boas; da nossa juíza Adriana
Nico; do nosso juiz Ricardo D’Ávila; da esposa do senador Otto Alencar, Márcia
Alencar;  da  nossa  querida  desembargadora  Maria  de  Lourdes  Pinho  Medauar;  a
presença  do  médico  Aristides  Maltez;  à  nossa  presidente  do  Martagão  Gesteira,
Rosina Bahia; ao nosso presidente do GACC, Roberto Sá Menezes.

Agradecer a presenças de todos os senhores e senhoras, da imprensa que está
cobrindo este evento, fico agradecido pelo calor, pela alegria em que transcorreu esta

13

             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA



sessão,  porque,  realmente,  conviver  como convivo com Eleusa  há  40 anos,  entre
namoro e casamento, não é fácil. (Risos)

Mas tenho me esforçado bastante para ter paciência para poder mantê-la ao
meu lado. Ainda conto com a compreensão dos dois filhos, Angelo e Diego, e dos
netos que me dão momentos de folga, porque a pressão não é fácil. (Risos)

Mas sempre se diz que um grande homem tem que ter ao lado uma grande
mulher, e Eleusa é uma grande mulher, uma companheira, uma parceira, uma pessoa
que realmente participa, partilha das alegrias, das tristezas. Sempre procuramos dizer
que temos um saldo positivo de alegrias. É por isso que ando sorrindo o tempo todo,
porque acho que a alegria é o combustível da vida. E se a gente sorri no dia a dia,
mesmo  que  tenha  alguma  tristeza,  isso  oxigena,  deixa  o  cérebro,  os  neurônios
trabalhando com mais eficácia.

Meu pai se foi na semana passada e no seu sepultamento chorei muito. Mas ao
mesmo tempo saí no cortejo sorrindo, pensando nele e dizendo: “Já me deu tantas
coisas boas, por que só chorar?” A gente chora não é pela morte, acho que é pelas
lembranças. Eu com meu pai e minha mãe choro pelas boas lembranças, não pela ida
dos dois.

Então espero que sirva de exemplo para meus filhos e netos que a gente tem de
viver de boas lembranças. E o sorriso, com certeza, só traz fluxos positivos, só traz
coisas boas.

Então, agradeço a todos os senhores. Não poderia deixar também de convidar a
todos para a sala ao lado, porque em todo castigo há um pão (risos). Ao lado teremos
uma comemoração promovida pela nossa homenageada, porque já está chegando o
meio-dia e estou vendo pessoas com a cara um pouco pálida (risos), talvez pela falta
de algo, de um carboidrato ou alguma proteína, no organismo.

Então, em nome da Assembleia Legislativa da Bahia, agradeço a presença das
autoridades civis, militares, amigos e familiares da homenageada, das senhoras e dos
senhores, dos deputados, da imprensa, e com muito prazer agradeço a todos e declaro
encerrada a presente sessão.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.
Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-parlamentar/sessoes-plenarias.php. Acesse e leia-as na íntegra.
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